电商兴县』惠泽百

### 责任编辑 吴 梦 电话 3155703 邮箱 myjjtk@126.com

### 电商搭台 产业唱戏

### 肃宁"网红如云 品牌如林"凸显发展活力

本报通讯员 袁志广 方红柳 黄 伟 宋晓旭 侯林林 张思璇 摄影 杨 民 杨进涛 刘巨雷

以"电商搭台 产业唱戏"为 主题的河北 (肃宁) 首届电商文化 节10月26日在肃宁科创中心开 幕,来自全省的相关商业协会及重 点产业龙头企业代表欢聚一堂, 共 同探讨电商产业发展大计。

近年来,肃宁县大力实施"电 商兴县"战略,把肃宁打造成为 "网红如云、品牌如林"的沃土、 "创业兴业、放飞梦想"的福地。

肃宁县地处京津冀腹地,有非 常好的产业基础,比如裘皮产业、 针纺服装、鱼竿渔具产业等。近年 来,肃宁县高度重视电商产业发 展, 并将其作为实施"互联网+" 战略的重要载体和推进"大众创 业、万众创新"的重要抓手,全县 电商得到较快发展。肃宁县先后获 评"全国返乡创业试点地区电商合 作示范县""全国数字乡村试点 县""全国电子商务进农村综合示 范县",并在全国率先实现"全域 淘宝镇"。

肃宁电商植根于乡土文化,由 农民自发,点燃了电商星星之火, 短短几年时间渐成燎原之势, 开辟 了一条极具肃宁特色的电商之路。 目前,肃宁县在全省率先成立"数 字经济发展服务中心",形成了 "156" 电商发展格局,即1个"超 级碗直播基地",裘皮、针纺、鱼 竿渔具、乐器、印刷5个产业带和 博天、尚德、米桥米、源发、正 宁、丰雷6个电商创业孵化器。

"举办这次电商文化节,就是 希望能够汇聚产业、渠道、行业资 源,融合引才、招商、育企模式, 达到促合作、促转型、促交易,着

力推进以销促产、以产促转,从而促进地方经济的 发展。"肃宁县数字经济发展服务中心主任孙涛说。

统计显示,肃宁县在1688、淘宝、京东等平 台注册网店达3万余家,年销售额超150亿元,直接 或间接带动就业8万余人,年发单量超7000万单, 已连续3年同比增长50%以上,预计今年发单量将

随着河北(肃宁)首届电商文化节的开幕,第 二十届中国·尚村国际皮草交易会、第四届中国·肃 宁针纺服装文化节、河北(肃宁) 电商产业国潮大 集、肃宁县鱼竿渔具博览会、肃宁县电力装备博览 会也同时开幕。活动期间,还会举办一系列"线上 线下"精彩活动,为当地的产业发展赋能,为每一 位创业者搭建广阔舞台。

河北(肃宁)首届电商文化节将一直持续到 11月26日。肃宁县凭借着良好的轻工业基础、便 捷的物流体系、完善的电商网络、蓬勃的电商经 济,以超级碗直播基地示范带动,为经济发展注 入新活力。电商销售新模式将会带动传统产业快 速发展,到2025年,当地线上年销售额有望突破 400亿元,肃宁将有望成为"播全国、卖全国"。 集聚创业创新资源、最具电商发展活力的魅力城

# 玉

10月26日,河北(肃宁)首 届电商文化节开幕,河北(肃宁) 电商产业国潮大集也随之开幕。在 创创云商小镇,线上线下互动体 验, 电商供应链产业集群展示, 让 国潮成为时尚。

针纺服装、西泊庄糖人吹塑、 传统香肠等电商供应链产业集群在 电商产业国潮大集上集中展示, 吸 引了众多游客前来观赏、游玩。

内画、汉服、手工錾刻铜造像 等含有中国元素的产品, 让年轻人 感受民族文化的无限可能, 引领国 潮时尚。众多技术精湛的匠人们, 以对文化的敬仰、对品质的坚守, 使我国传统文化得到传承复苏, 让 带有传统文化符号的产品重新焕发

创创云商小镇执行总裁李晓冬 表示,肃宁产业基础雄厚,完整的 产业结构,通过举行产业大集的形 式吸引来众多周边的产业集群和优 质产品聚集到肃宁来。同时, 创创 云商小镇以"国潮风"为主题,在 这些产品中融入民族文化、中国历 史文化, 由线下引领到线上, 通过 更多的网红主播进行宣传, 进一步 扩大了肃宁的知名度和影响力,让 更多的人了解了电商产业国潮大 集,实现了双赢。

说到举办这次电商产业国潮大 集的初衷,李晓冬说:"一方面是让消费者能够用 更便宜的价格体验到更好的商品,促进夜经济的 发展;另一方面是把大集推荐到更多的平台、机 构、友商协会,让他们知道国潮大集,从而促进 更多合作和互通有无,为肃宁腾飞发展贡献力



10月26日,来自全国各地的行 业精英齐聚肃宁, 共襄电商盛会。

近年来,通过大力实施"电商兴 县"战略,肃宁不断推进电子商务和 实体经济的深度融合, 发挥电子商务 对经济发展的放大、叠加和倍增效 应。河北(肃宁)首届电商文化节成 为肃宁又一张闪亮的肃宁名片,肃宁 将迎来更为广阔的电商发展之路。

科创中心一楼电商产业供应链展 区,客商云集,热闹非凡,展出的商 品琳琅满目、种类齐全。展厅内除肃 宁本土的特色产品外,还有来自四面 八方的百余家企业的特色产品亮相展 出,农副产品、服饰、美食等特色产 品应有尽有。各展区内均设有现场直 播区,各家主播现场带货。众多游人 感受到逛展区、赶大集的全新购物体 验,参展商也不忘借助河北(肃宁) 首届电商文化节的东风, 寻商机, 促

胡明方是邯郸市一家企业的代 表,通过当地的电子商务服务中心了 解到这次电商文化节, 积极准备产 品,参加展会。"经过这次展出,我 们认识了更多平台的主播、网红, 他们对我们的产品都比较感兴趣, 我们会进一步交流、合作,讨论如 何铺货、怎样通过拓宽销售渠道提 高销量,这对我们在网上平台的销 售有很大帮助。"

此次文化节的开幕式还吸引了新 华社、人民日报等国家、省、市级新 闻媒体和众多自媒体以及网红主播同时线上直播。

众多知名媒体人多次走进肃宁,了解、采访、报 道肃宁电商产业的发展。"它的规模之大、覆盖产业 之广、产业链之全, 我认为可以称为'肃宁现象'。 电商产业在肃宁这片土地上,真正地'活'起来了。 千家万户的主播,分散在工厂直播间到物流基地,就 像一条活的河流;也像一棵树,它的根已经扎到了土 里。"肃宁的电商产业发展给众多媒体留下了非常深 刻的印象。

"我觉得肃宁这些年的发展,可以用一句话来表 示,就是'乱花渐欲迷人眼'。这些年的感受就是, 肃宁从以前的裘皮一枝独放,到现在百花盛开,针 纺、鱼竿渔具等传统特色产业,让肃宁的经济发展 一年上一个台阶, 尤其是电商产业的加入, 更让肃 宁如虎添翼。在电商的助力下,肃宁的经济发展一 日千里,祝愿肃宁的明天越来越好。"

自10月26日开始,各大特色产业商协会将分别举行一系列"线上线下"精彩活动,为当地的产业发 展赋能,为每一位创业者搭建广阔舞台,进一步提升 肃宁的知名度、美誉度,带动肃宁特色产业不断向数 字经济产业转型升级。

## æ

肃宁县特色产业以轻工业为主, 产品适合电商销售,数字产业的发展 为肃宁县特色产业插上了互联网的翅 膀。产品触网、强强链接,形成了传 统特色产业与电商产业对接融合、相 互促进、共同发展的"新业态",实 现传统产业逆袭突围。

肃宁县电商起步早、发展快,已 形成特色产业与电商产业深度融合发 展的"新业态"。肃宁县有全国最大 的裘皮原料交易市场,年交易额250 亿元,占全国交易量的70%,其中线 上销售率20%;全国最大的针织文化 衫制造销售基地也在肃宁, 文化衫和 保暖内衣国内市场占有率分别达70% 和40%,拥有传统网店和新媒体直播 店4800余家, 电商销售额超32亿 元,线上销售率达80%以上;肃宁县 是"中国北方乐器之都",产品多达 200余种,各类乐器网店300余家, 电商销售额 15 亿元,线上销售率 40%;肃宁县是北方最大的鱼竿渔具 制造基地之一,中端及以下鱼竿市场 占有率60%以上,传统网店和新媒体 直播店8000余家, 电商销售额16亿 元,线上销售率达100%;肃宁县安 全工器具产品占国内市场份额的60% 以上, 电商销售额1.8亿元, 线上销 售率达30%;农产品加工以东风养 殖公司为代表,积极拓展电商新零 售业务, 创立"大有得"品牌在天 猫、京东等平台营销全国。一系列

数据显示,随着肃宁县这些传统特 色产业产品的触网和强强链接,释放出产业发展倍数 效应,实现传统产业逆袭突围。

河北省电子商务协会会长赵亮亮认为,肃宁拥有 裘皮、乐器、针纺、印刷、电器电料等传统产业,产 业集群优势明显,产业的规模在全国占有非常高的比 例。肃宁提出"电商兴县"战略,肃宁县委、县政府 加大扶持力度,加速推进了电商产业快速发展。



肃宁县实施"电商兴县" 战略, 用互联网思维重塑发展 路径,推动特色传统产业转 型,促进县域经济实现电商 化、数字化, 让电子商务发展 成果惠及全县人民。

肃宁科创中心,因为它的 形状像个大碗,肃宁人习惯称 之为"金饭碗"。去年,这里是 第八届中国淘宝村高峰论坛的 主会场, 时隔一年, 这里又举 办河北 (肃宁) 首届电商文化 节,各路网红主播与肃宁县特 色产业产品对接,全面打通电 商经济产业链、供应链、创新 链等链条, 助推产业数字化, 有效赋能新时代肃宁电商,实 现当地产业经济振兴发展。

当前数字技术正以新理 念、新业态、新模式全面融入 人类经济、政治、文化、社会、 生态文明建设各领域和全过程, "数字红利"加快释放, 互联网 深度融入日常生活。

思深方益远, 谋定而后 动。肃宁县坚决贯彻落实新发 展理念,超前谋划、超前部 署,抢抓互联网时代的重大机 遇,有效发挥肃宁传统特色产 业适合电商发展的优势,将电 子商务与传统产业有机融合, 开辟出一条全新的县域经济数 字升级之路。从去年第八届中

国淘宝村高峰论坛之后,肃宁县委、县政府又确定 "电商兴县"发展战略,并列入全县"十四五"发 展规划。进入"后峰会"时代的肃宁电子商务发展 也进入了延链、补链、强链阶段。

在肃宁科创中心,近3万平方米的超级碗直播 基地坐落于此,民族乐器、图书、鱼竿渔具等肃宁 特色产业产品在这里通过网络主播的加持助力,畅

据肃宁县数字经济发展服务中心主任孙涛介 绍,除了超级碗直播基地,肃宁还有针织服装、鱼 竿渔具、民族乐器、裘皮服装、图书印刷5个产业 带,博天、尚德、米桥米、源发、正宁、丰雷6个 电商创业孵化器,形成全域电商孵化链,为肃宁电 商产业发展注入源源不断的发展新动能。

为更好地统筹指导、服务全县电子商务和数字 经济发展,肃宁县在全省率先成立了数字经济发展 服务中心。在中心统筹指导下,全县特色产业产品 纷纷赋能, 转乘直播电商快车, 在销售渠道实现转 型升级。一年来,全县新增200多家电商和物流企 业,注册网店由2万家增长到3万余家,年发单量有 望突破1亿大关。针纺产业产销两旺,增长30%左 右,产值已达200多亿元;鱼竿渔具的发单量达6万 单,同比增长50%以上;乐器产业年产100多万件, 被授予"中国北方乐器之都"荣誉称号。在实现 "全域淘宝镇"的基础上,今年肃宁县淘宝村又增加 2个,至此达到19个,数量和销售额都位居省、市

肃宁县农村电子商务协会会长宋从伟表示,肃 宁县委、县政府重视电子商务产业的发展, 通过政 策扶持、设施改善、深化服务、人才培养等多种方 式积极推进产业"触网", 实现互联网+肃宁传统 特色产业全覆盖, 真正让电子商务发展成果惠及全 县人民。





